

## Отзыв

на автореферат диссертации Марии Леонидовны Яковлевой «**Особенности населения безнадзорных собак северного города на примере г. Якутска**», представленную в диссертационный совет 24.1.119.01 на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 1.5.12. Зоология

В настоящее время собака домашняя *Canis Familiaris* L. Linnaeus, 1758 наряду с кошкой домашней являются самыми многочисленными и распространенными видами млекопитающих и самыми многочисленными домашними питомцами на земном шаре. Изучение и постоянный мониторинг популяций безнадзорных (бродячих, бездомных и т.п.) собак в селитебных зонах остается актуальнейшей проблемой и в XXI веке. Несмотря на попытки регуляции численности популяций собак проблема далека от разрешения.

Мария Леонидовна провела разностороннее масштабное исследование населения собак г. Якутска в течение более 10 лет. В диссертации представлен достаточно полный обзор литературы. Представляют несомненный научный интерес результаты исследования: экологические, этологические, морфологические. Выявлена динамика численности и плотности популяции на протяжении 10 лет, влияние разных факторов на распространение и распределение собак по различным территориям, их морфологию и социальную структуру популяции. Описана миграционная активность безнадзорных собак г. Якутска. Проведена разнообразная статистическая обработка данных, корреляционный, одно- и многофакторный дисперсионный анализы. Достоверность данных не вызывает сомнений. Результаты исследования апробированы на международных и всероссийских конференциях, опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК и индексируемых в Scopus.

При изучении и описании морфологических особенностей и окрасов собак автором использован термин «белый окрас», однако фактически к собакам белого окраса отнесены пегие особи с различной степенью депигментации. Желательно проводить более четкую градацию окрасов беспородных собак.

При описании классификации собак исследуемой популяции автор использует как синонимы термины «безнадзорные», «бездомные», «бродячие» и «парии». Все эти названия исследуемой группы собак несут разную смысловую нагрузку, отражающую, кроме прочего, социализацию на человека, и, считаю, синонимами не являются. Особенно это относится к термину «парии», ибо исторически собаки парии – это обитатели территорий Индостана и Юго-Восточной Азии, являющиеся предшественниками домашних собак или собак, никогда не принадлежавших человеку и не социализированных на человека, то есть диких. Изучение настоящих парий и их происхождения – отдельная научная проблема. Термин «безнадзорные», примененный в названии работы, вполне может быть использован на протяжении всего текста описания результатов исследования.

Автореферат отражает все разделы диссертации и результаты столь подробного, полного и достоверного исследования.

Березина Елена Сергеевна, д-р биол. наук, профессор  
644043 г. Омск, наб. Тухачевского, 14  
+7 (3812) 251-462  
[berezina\\_tara@mail.ru](mailto:berezina_tara@mail.ru)

ФГБОУ ВО Омский государственный педагогический университет

